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Kleine Anfrage 
der Abgeordneten Pfeifer, Frau Benedix, Daweke, Prangenberg, Frau Krone-Appuhn, 
Dr. Hornhues, Dr. Müller, von der Heydt Freiherr von Massenbach, Voigt (Sonthofen), 
Berger (Lahnstein), Rühe, Frau Dr. Wilms, Frau Dr. Wisniewski, Frau Pieser, Röhner, 
Dr. Hüsch, Kittelmann, Dr. von Wartenberg, Dr. Jenninger und der Fraktion 
der CDU/CSU 

Berlinfahrten von Schulklassen 

Wir fragen die Bundesregierung: 

1. Teilt die Bundesregierung unsere Auffassung, daß alle An-
strengungen unternommen werden müssen, um möglichst 
allen Jugendlichen in der Bundesrepublik Deutschland wäh-
rend ihrer Schulzeit einmal den politischen Anschauungs-
unterricht einer Klassenfahrt in das geteilte Berlin und mög-
lichst vielen Jugendlichen eine Klassenfahrt an die Grenze 
zur DDR und in die DDR zu ermöglichen? 

2. Wie beurteilt die Bundesregierung die Entwicklung der Teil-
nehmerzahlen solcher Informationsfahrten, die konkreter 
Bestandteil des Sozialkundeunterrichts sein sollten? 

3. Welche Schritte gedenkt die Bundesregierung zu tun, um 
das Interesse an diesen Klassenfahrten zu erhöhen, und 
welche gezielten Informationen werden hierzu an welche 
Institutionen vermittelt? 

4. Welche Maßnahmen gedenkt die Bundesregierung zu ergrei-
fen, um künftig zu vermeiden, daß wie• 1978 ein Drittel der 
Anträge auf Bezuschussung einer Klassenfahrt nach Berlin 
abgelehnt werden muß? Wird die Bundesregierung die von 
ihr für diese Fahrten bereitgestellten Förderungsmittel er-
höhen? Welche Erhöhungen sind für welche Arten von Klas-
senfahrten geplant? 
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5. Was gedenkt die Bundesregierung im Rahmen ihrer Zustän-
digkeit zu tun, um auf die Kulturverwaltungen der Länder 
einzuwirken, damit sie ihrerseits die Förderungsmittel für 
Klassenfahrten mit gesamtdeutschem Bildungswert erhöhen? 

Bonn, den 23. März 1979 

Pfeifer 
Frau Benedix 
Daweke 
Prangenberg 
Frau Krone-Appuhn 
Dr. Hornhues 
Dr. Müller 
von der Heydt Freiherr von Massenbach 
Voigt (Sonthofen) 
Berger (Lahnstein) 
Rühe 
Frau Dr. Wilms 
Frau Dr. Wisniewski 
Frau Pieser 
Röhner 
Dr. Hüsch 
Kittelmann 
Dr. von Wartenberg 
Dr. Jenninger 
Dr. Kohl, Dr. Zimmermann und Fraktion 


